

## Отзыв

на автореферат диссертации Дуженко Т.И. на тему «Диверсификация экономики региона на основе развития социальной инфраструктуры», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

В настоящее время конкурентоспособность региона определяется не только его базовым ресурсным потенциалом, но и разной степенью рациональности использования имеющихся ресурсов. Развитие большинства регионов России, как правило, опирается на имеющийся природно-ресурсный и производственный потенциал, причем, подходы к его использованию сформировались еще во времена плановой экономики. При этом большое место в национальной экономической системе занимают узкоспециализированные регионы, в которых остро стоят проблемы экономического развития и конкурентоспособности региональной продукции. В связи с этим диверсификация экономики, опирающаяся на изменения приоритетов в экономическом развитии, в инвестировании, в региональном управлении, становится одной из приоритетных стратегических задач развития регионов. Одним из возможных путей диверсификации региональной экономики является деятельность по производству социальных услуг, поскольку ее результат отличается низкой материалоемкостью, использованием воспроизводимых ресурсов и высокой добавленной стоимостью. Вышесказанное определяет актуальность темы, которой посвящена диссертационная работа Дуженко Т.И.

Основная цель, реализуемая в диссертационной работе, заключающаяся в разработке подходов к оценке влияния развития социальной инфраструктуры и кластеризации ее отдельных элементов на диверсификацию экономики региона, характеризует ее научную новизну и теоретическую значимость. Представляется интересным, что предложенный автором методический подход позволяет определить уровень развитости социальной инфраструктуры в конкретном регионе на основе обобщенных показателей, что, в свою очередь, дает возможность характеризовать отдельные компоненты социальной инфраструктуры, например, туристско-рекреационную деятельность. Последнее является важным для такого региона, как Новосибирская область, которая не обладает значительным

туристско-рекреационным потенциалом и которая нуждается в новых рычагах стимулирования этой сферы деятельности.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается, судя по содержанию автореферата, использованием общетеоретических положений и методик, применяемых в практике, таких как теория регионального воспроизводства, математико-статистический и экономико-математический инструментарий, статистический анализ. Несомненна практическая значимость диссертации Дуженко Т.И. как для регионального управления, так и для разработки конкретных программ деятельности.

В качестве замечания можно указать, что из текста автореферата не ясно, какие именно показатели использовались при оценке туристско-рекреационного потенциала региона.

На основании содержания автореферата диссертации можно сделать вывод, что работа Дуженко Т.И. является законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены научно обоснованные разработки автора по оценке влияния развития отдельных отраслей на диверсификацию экономики региона (на примере социальной инфраструктуры и кластеризации ее отдельных элементов). Работа представляется актуальной, выполнена на достаточно высоком научном уровне и удовлетворяет требованиям ВАК России к кандидатским диссертациям, а ее автор Дуженко Тамара Ивановна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Зав.кафедрой экономической  
кибернетики Южного федерального  
университета, д.э.н., профессор



С.В.Крюков

*Судья С. В. Крюков*  
*Специалист по*  
*УЖ и КИ*



*А.И. Гуженко*

Почтовый адрес: 344007, г. Ростов-на-Дону ул. Горького 88, к. 105,

Телефон: +7-863-267-96-48

Адрес электронной почты: [svkrukov@sfedu.ru](mailto:svkrukov@sfedu.ru)